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Im Dezember 2018 führte der VUP eine Blitzumfrage zu Aspekten der Tätigkeiten der DAkkS durch. 
An der Umfrage haben sich 107 Vertreter aus der Labordienstleistungsbranche beteiligt. Die Ergeb-
nisse zeigen sowohl hinsichtlich Verfahrensdauern typischer Akkreditierungsetappen (75% geben bei-
spielsweise an, dass eine „Re-Akkreditierung“ 7 bis 12 Monate oder länger dauert) als auch hinsicht-
lich des Akkreditierungsaufwandes, v.a. der Gebühren weiterhin Handlungsbedarf und problematische 
Entwicklungen der letzten 10 Jahre. In diesem Zeitraum, so lässt sich zumindest aus den Angaben 
ermitteln, ist der Gebührenaufwand um 126 % gestiegen. Erste Erfahrungen mit der neue Gebühren-
verordnung für die DAkkS zeigen rund ein halbes Jahr nach ihrer Einführung – wie erwartet- weitere 
Steigerungen. Mehr als 90% der Befragten beklagen die Erhöhung des Akkreditierungsaufwandes 
insgesamt in den letzten 10 Jahren. Dabei wird sichtbar, dass die bürokratischen und formalen Anfor-
derungen der Akkreditierung wie auch der unternehmensinterne Aufwand erheblich gestiegen sind, 
während fachliche Aspekte und Anforderungen eher in den Hintergrund treten.  

Nachfolgend werden die Ergebnisse ausschließlich grafisch dargestellt.  

 

 

Verfahrensdauern und zeitliche Aspekte 
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Entwicklung der Akkreditierungsanforderungen 
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Informationsaspekte  
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Klärung von Vorschlägen und Widersprüchen im Verfahren  
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Gebührenaspekte  
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